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Курс офіційної політики міжвоєнної Польщі полягав у пошуку шляхів і методів інтеграції 

східних земель. Йшлося про національну та національно-державну асиміляцію українців і 

білорусів, упосліджене становище Православної церкви та надання преференцій католицькій 

церкві, використання церкви як інструменту для інтеграції православного населення. 

Ключові слова: Православна церква в Польщі, автокефалія, Томос, Діонісій Валединський. 

 

Sofiia Mushtuk. CHANGE OF STATUS AND SNTERNAL STRUCTURE OF THE 

ORTODOX CHURCH IN INTERWAR POLAND 

The course of the official policy of interwar Poland was to find ways and methods of integration 

of the eastern lands. It was about the national and national-state assimilation of Ukrainians and 

Belarusians, the backward position of the Orthodox Church and the granting of preferences to the 

Catholic Church, the use of the church as a tool for the integration of the Orthodox population. 

Key words: Orthodox Church in Poland, autocephaly, Tomos, Dionisii Valedynskyi. 

 

За православною церквою у міжвоєнній Польщі суспільній свідомості переважав образ як 

російської що ворожа польській державності. Очевидно у майбутньому це послужило також 

процесам ревіндикації і репарації поунійних добр. [115; 116; 109]. 

Українське православ’я для українців і білорусів було однією з форм національного життя. 

Цю обставину усвідомлювала і польська влада. Крім того основна маса духовенства мала 

проросійські настрої. Тому урядовці польської держави неодноразово маневрували між 

наростаючим українським національно-церковним рухом та реакційним духовенством і 

керівництвом Церкви. Це робили з метою перетворити православну церкву у лояльну і для  цього 

часто використовували національну, національно-державну та релігійну асиміляцію.  

Основна увага державних чиновників щодо православного питання зосередилася на 

питаннях організаційного оформлення Православної церкви та відокремлення її від 

московського центру Російської православної церкви [115; 116]. 
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З цією метою та під тиском національно-церковного руху Волині офіційна влада 1921 р. 

дозволила проведення антимосковського за характером Почаївського церковного з’їзду. 

Впротивагу такій політиці, православні росіяни організували Варшавську церковну раду. Вони 

готувалися у 1921 р. провести загально-польський з’їзд. Членів Варшавської ради та частину 

кліру не влаштовувала політика польської влади, яка дотримувалася курсу на унезалежнення 

Варшавської митрополії. Не підтримали її й єпископи Єлевферій, Сергій та Володимир. 

Крем’янецький єпископ Діонісій (Валединський) зайняв іншу позицію. Він заборонив 

духовенству і мирянам брати участь у з’їзді, організовуваному проросійською Церковною радою  

у  Варшаві. Це зірвало намагання російських сил  контролювати Православну церкву в Польщі. 

Єпископ Діонісій (Валединський), єпископ Пантелеймон (Рудик) та архієпископ Юрія 

(Ярошевський) могли претендувати на очільництво Церкви. Як старший за саном і хіротонією 

Архієпископ Юрій очолив Православну церкву в Польщі [115; 116]. 

У відповідності з рішенням патріарха Тихона, котрий на той час перебував під домашнім 

арештом, архієпископа Юрія було призначено митрополитом Православної церкви в Польщі, 

встановлювалася канонічна спадкоємність останньої від Московського патріархату. Проте, уряд 

Польщі  продовжував підтримувати рух до унезалежнення православної Церкви зі статусом 

автокефалії. При підтримці польської влади митрополит Юрій провів 14 червня 1922 р. Собор 

єпископів на якому присутніми були архієпископ Діонісій (Валединський) і єпископ Олександра 

(Іноземцев). Цей Собор вирішив не визнавати юрисдикції Московської патріархії. Також було 

прийнято рішення порушити питання перед Константинопольським патріархом про автокефалію. 

Та справу Церкви було ускладнено 8 лютого 1923 року, коли  з російською орієнтацією 

архімандрит Смарагд застрелив митрополита Юрія. Таким чином Церква була обезглавлена і 27 

лютого 1923 р. Собор єпископів прийняв рішення обрати першим «єпископом з честю 

Митрополита Православної Митрополії в Польщі Високопреосвященного Діонісія, Архієпископа 

Волинського і Кременецького» [116]. 13 листопада 1924 року Константинопольська церква надала 

Православній церкві в Польщі «Томос», яким визнала її автокефальною. 

Автокефалія Православної церкви в Польщі отримала неоднозначну оцінку. З вуст 

православних росіян лунали негативні відгуки, такі ж оцінки містили шпальти російської і 

проросійськи налаштованої преси. Прихильники національно-церковного руху висловлювали 

прихильне ставлення до автокефалії та автокефального руху у громадському русі Волині та 

Православній церкві в Польщі. Правда, з-поміж інших відгуків представників українського 

церковного руху, вирізнялися позиції яскравого поборника українізації Православної церкви 

Арсена Річинського. Він наголошував, що «формально ніби проголошено автокефалію, але 

нічого не зроблено, щоб та автокефалія мала природні підстави й реальний зміст [154]. Отже, 

здобуття автокефалії Православною церквою в Польщі не зняло  напруги релігійного життя 

Волині. 
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Положення і стан Церкви  врегульовувалися, від 30 січня 1922 р. впродовж наступних 

шістнадцяти років, «Тимчасовими правилами про ставлення Уряду до Православної Церкви в 

Польщі». За ними уряд залишав за собою право призначення та зміщення єпископів, екзархів, 

священиків. Контроль держави за внутрішньо церковним життям на Волині давав негативні 

наслідки. У липні 1923 року уряд Волинського воєводства розіслав старостам повітів таємний 

обіжник у справі надання громадянства православному духовенству. Підставами для 

позитивного вирішення, думаємо, були дві основні причини: 1) лояльність православного 

духовенства до польської влади; 2) схвалення автокефалії Православної церкви в Польщі [116]. 

Обставина унезалежнення православних у Польщі не змінила церковної політики 

держави. Місцева влада на Волині й надалі дотримувалася неофіційного курсу на нейтралізацію 

українського національно-церковного руху, українських священиків ущемляли в правах, не 

допускали до впливових позицій у суспільстві. 

Зміни церковної політики уряду відбулися у 1926 році. Тоді до влади в державі прийшла 

група політиків, очолюваних маршалом Юзефом Пілсудським. Загальнодержавна концепція 

співпраці з представниками національних меншин торкнулася і проблем українського 

національно-церковного руху [130; 131]. 

Внутрішній устрій Православної церкви в Польщі досить докладно подавало «Положення 

Православної церкви. Це Положення було прийняте Синодом впродовж 23 квітня - 5 червня - 1 

грудня 1925 р. і опубліковане офіційному часописі Православної церкви в Польщі «Воскресном 

Чтении» у 1926 році. Згідно з «Положенням» ієрархію Православної церкви становили 

митрополит та єпархіальні й вікарні єпископи [115]. 

Станом на 1930 р. у адміністративно-територіальному плані Православна Церква в 

Польщі була митрополією, до якої входило 5 єпархій. Главою Церкви був митрополит 

варшавський, волинський і всієї Польщі Діонісій, який одночасно мав титул архімандрита 

Почаївської Успенської Лаври. 

Склад Священного Синоду Церкви був наступним: митр. Діонісій – голова; членами 

Синоду були архієпископ віленський і лідський Феодосій, архієпископ  поліський і пінський 

Олександер, архієпископ гродненський і новогрудський Олексій; діловий керівник – архієпископ 

Олексій. При митрополії діяли Комітет Емеритальної Каси Православного Духовенства в Польщі 

та Православне Митрополиче Добродійне Об’єднання [116]. 

Волинська єпархія була найбільшою у Церкві. ЇЇ очолював: єпархіальний єпископ митр. 

Діонісій, а вікарниим єпископом був єпископ крем’янецький Симон. Територіальні межі 

Православної церкви співпадали із межами Волинського воєводства. Благочиній нараховувалося 

56, приходів – 680. Чисельність православного населення  становила 1 238 530 осіб. У складі 

Церкви були чоловічі (Загаєцький Св. Івана Милостивого, Крем’янецький Богоявленський, 

Дерманський Св. Троїцький і Дубенський Хрестовоздвиженський) і жіночі монастнр (Корецький 

Воскресенський, Зимненський Святогорський Успенський і Обичський св. Миколаївський) [109]. 
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Правове врегулювання Православної Церкви в Польщі завершив Декрет Президента 

держави, виданий 19.XI.1938 р. Він мав значення «зовнішнього статуту» Православної Церкви в 

Польщі. «Внутрішній статут Польської Автокефальної Православної Церкви» від 9 листопада 

1938 року був затверджений Радою міністрів 10 грудня 1938 р. і став юридичною базою 

діяльності Православної церкви в Польщі. Отже, Декретом було визначено питання незалежності 

Православної церкви в Польщі від зовнішніх чинників [115]. 

Отже розвиток релігійно-культурного життя на Волині у міжвоєнний період став 

можливим завдяки правовому оформленню статусу Православної церкви в Польщі («Тимчасові 

Правила» від 1922 року, Декрет Президента 1938 року, який ще дістав назву «зовнішнього 

статуту»); здобуття нею автокефалії («Томосом Вселенської Царгородської патріархії» від 

13.ХІ.1924 року); праву національних меншин на власний культурний і релігійний розвиток, 

задекларованому у положеннях Конституції (що власне давало можливість боротись за 

реалізацію цього права). 

Факторами, які впливали на процеси релігійно-культурного життя на Волині у міжвоєнне 

двадцятиліття були: національно-церковний рух на Волині, що виражався у потребі українізації 

церковного життя, яка була обґрунтована на Волинському Єпархіальному зібранні представників 

духовенства і мирян, що відбулось 3–10 жовтня 1921 року у Почаївській лаврі. Протидія цьому 

рухові промосковських сил, які бажали будь-що зберегти статус-кво у внутріцерковних 

відносинах, спричинила важкість і довготривалість процесу розмосковлення Православної 

Церкви на Волині. Такому стану речей сприяла політика польської влади, яка своїм 

маневруванням між протилежними течіями у православ’ї, намагалась отримати якнайбільше 

вигоди для себе. 
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